ПАМЯТИ НИНЫ ВЛАДИМИРОВНЫ ФЕДОРЕНКО (1927–2015)

19 мая 2015 г. на 88 году жизни скоропостижно ушла из жизни кандидат химических наук, доцент, старший научный сотрудник проблемной группы истории фундаментальных открытий в химии отдела истории химико-биологических наук ИИЕТ РАН Нина Владимировна Федоренко. Она прошла долгий, яркий, интересный, наполненный как многими радостями, так и неизбежными трудностями жизненный путь. Общий стаж научной и преподавательской работы Нины Владимировны составил более 60 лет, из которых почти 40 лет она проработала в нашем институте. В сообществе историков науки Н. В. Федоренко была известна своими исследованиями по истории химии платиновых металлов.

Владимировна родилась 7 октября 1927 г. в Москве. В 1949 г. после окончания химического факультета Всесоюзного заочного политехнического института она начала работать во Всесоюзном научно-исследовательском химико-фармацевтическом институте. Затем перешла на преподавательскую работу в Мосэкономико-статистический институт. Собственно активной исследовательской деятельностью Нина Владимировна начала заниматься в Институте общей и неорганической химии АН СССР, где окончила аспирантуру и успешно защитила кандидатскую диссертацию «Применение



дитиокарбаминатов к анализу платиновых металлов». Во время работы в ИОНХе в лаборатории анализа платиновых металлов Н. В. Федоренко участвовала в коллективных монографиях, посвященных химическому анализу платиноидов. В 1965 г. вышло в свет «Руководство по химическому анализу платиновых металлов и золота», ставшее первой в мире публикацией, посвященной исследованию благородных металлов. Развитием темы стала следующая монография «Аналитическая химия платиновых металлов», вышедшая в 1972 г. Обе эти книги до настоящего

времени остаются незаменимым пособием для специалистов этой области исследований.

Нина Владимировна много сил отдавала педагогической деятельности. С 1972 по 1977 гг. она была доцентом кафедры неорганической химии Московского института тонкой химической технологии им. М. В. Ломоносова. Работая со студентами, Нина Владимировна стремилась привить им интерес к теоретическим и практическим вопросам химии и химической технологии. Прекрасный педагог и эрудированный специалист, она заслуженно пользовалась любовью и уважением своих слушателей.

Впервые историей Н. В. Федоренко познакомилась на курсах повышения квалификации преподавателей, где читал лекции видный историк химии В. И. Кузнецов. В 1977 г. она пришла в ИИЕТ АН СССР в сектор истории химии. В то время там трудились такие крупные историки науки, как Н. А. Фигуровский, Ю. И. Соловьев, В. И. Кузнецов, Г. В. Быков, что во многом помогало и способствовало успешному приобщению уже сложившегося специалиста к углубленным занятиям историей тех областей науки, которые входили в круг ее исследовательских интересов. Результатом систематических и кропотливых исследований Н. В. Федоренко явилась фундаментальная монография «Развитие исследований платиновых металлов в России», изданная в 1985 г. и через год получившая первую премию на конкурсе лучших историко-научных книг ИИЕТ АН СССР. Книга была посвящена возникновению, начальному периоду и дальнейшему развитию анализа платиновых металлов в нашей стране, а также тому вкладу, который был сделан отечественными

и зарубежными учеными в эту область исследований.

Важное место в работе Н. В. Федоренко занимали публикации в серии «Пособие для учителей». Много сил она отдавала популяризации научных знаний. В последние годы она занималась изучением научного творчества женщин-химиков, а также участвовала в подготовке к изданию коллективных обобщающих работ сектора истории химии.

Вспоминая Нину Владимировну, нельзя не отметить ту значительную часть ее жизни, которая была посвящена ее мужу, выдающемуся ученому-экономисту Николаю Прокофьевичу Федоренко. Стоит только перечислить те должности, которые он занимал – член Президиума АН СССР, академик-секретарь Отделения экономики АН СССР, один из основателей и первый директор Центрального экономико-математического института АН СССР, возглавлявший его почти четверть века, - и сразу же ясно, какая ноша лежала на плечах этой хрупкой, подтянутой, всегда приветливой женщины. Был период в их жизни, в начале 1980-х гг., когда Н. П. Федоренко и ЦЭМИ АН СССР были подвергнуты настоящей травле. И о том, что именно верная подруга ученого сыграла свою немалую роль, оказывая мужу поддержку, пишут Прокофьевича ¹. коллеги Николая Ее самоотверженное служение семейному долгу, неутомимые многолетние усилия и ежедневная забота способствовали творческому долголетию академика Н. П. Федоренко. После его кончины в 2006 г. Нина

¹ Летенко А. В. Академик Николай Прокофьевич Федоренко. Ученый, гражданин, человек //http://ecsocman.hse.ru/data/968/838/ 1219/10-Letenko.pdf. C. 128

Владимировна принимала активное участие в деятельности Международного научного фонда экономических исследований, созданного ее мужем и названного его именем, цель которого состоит в поддержке и стимулировании студентов вузов, аспирантов и начинающих исследователей в России.

Нину Владимировну Федоренко отличало безупречное владение собой, толерантность, аристократичность, а ее дружеское расположение к окружающим делали общение с ней настоящим удовольствием. Рассказы Нины Владимировны о многих выдающихся представителях творческой элиты нашего общества, с которыми она была знакома лично по совместному проживанию в высотном доме на Котельнической набережной и сохранила дружеское общение на все после-

дующие годы (балерина Р. Стручкова, народные артисты Л. Зыкина, М. Ульянов), всегда были в центре внимания во время секторальных чаепитий. Особо следует отметить ее прекрасное знание русской живописи. Членство Нины Владимировны в «друзьях Третьяковской галереи» сподвигало и других сотрудников подтягиваться до ее уровня, посещая совместно интересные выставки живописи, и давало возможность быть в курсе многих культурных событий. Безупречная элегантность и стиль Нины Владимировны служили примером для многих ее коллег. До последних дней жизни она сохраняла необычайную мобильность, ясность мысли, творческий потенциал. Всем ее коллегам и друзьям будет очень не хватать дорогой Нины Владимировны Федоренко.

Н. И. Быстрова, А. Н. Харитонова